

吳佩孚榆關喪師記（二）

章君穀

張作霖傾巢而出

江東才子楊雲史（坼），是在民國十二年秋，湘鄂之戰時，吳佩孚奇兵突出，退川軍於宜昌城外，湖北省境，軍事倥偬之中，忽楊雲史有江夏之遊，於是吳大帥折柬相邀，兩人一見如故，談得非常投機，自此詩酒徵途，加入吳幕，當了吳大帥的機要秘書。楊雲史寫信告訴他的太太，其中有句：

「三年擇婦而得君，十年擇主而得吳！」

歎激之情，躍然紙上，由而可知，楊雲史和吳大帥之間，賓主相處之得。

往見吳大帥之前，楊雲史在途中赴宜昌曾經寫了一首五律，末兩句是：「將軍如有意，第一是蒼生」，既入洛陽，他和吳大帥不時留連飲宴，詩酒唱和，楊雲史做的詩很多，其中又有一首七絕「首夏飲吳將軍宅小園」，這首詩原文如下：

「半畝園林屋似舟，一匡於此合諸侯，中原

四月見青杏，細雨清樽待豫州。」

楊雲史畢竟是個封建思想較濃的守舊派，中原在這首詩中，很巧妙的以吳佩孚開府洛陽而隱指

拜過豫州的劉備，「一匡於此合諸侯」，吳佩孚的壯志雄心可謂昭然若揭，他確有澄清天下，

張宗昌打的。此話怎講？且留待下一節中再加以分析。

民國十四年九月十五日，張作霖大筆一揮，蒼生霖雨的志向和抱負。所以，直奉二次大戰如果直勝而奉敗，中國北方很可能出現一個直吳一統的局面。

但是二次直奉大戰打下來，却成了個奉勝直敗之局，奉張（作霖）因爲賄賂吳佩孚部將馮玉祥臨陣反戈，偷襲北京，於是使吳大帥馬失後蹄

，幾於全師盡墨，而奉張新勝之餘，反又多了個國民軍的「頑敵」，迫不得已，竟去向困處鶴公山上的吳大帥伸出友誼之手，直奉合作，吳、張二帥拜了把子，約爲異姓兄弟，吳大帥由獲敗無遺的「直魯豫三省巡閱使」，居然躍登十四省聯軍總司令的寶座，雖然「世事滄桑，白雲蒼狗」，當年那一幕幕變化之大、之速，實在是令人眼花撩亂，目不暇收。

天崩地坼，鬼哭神嚎的一場直奉二次大戰，吳佩孚一敗塗地，張作霖力湔前恥，曹仲珊（銳）京師見囚，馮玉祥棄師投赤，當年戰場上的四

大主角，弄了個四敗俱傷，誰也不會得着便宜，那麼，這個仗究竟是爲誰打的呢？依筆者之見，

楊雲史畢竟是個封建思想較濃的守舊派，他

在這首詩中，很巧妙的以吳佩孚開府洛陽而隱指

到究竟是爲那位在北洋軍閥之中，流傳較聞最多的

總司令 張作霖 大本營設錦州
第一軍司令 姜登選（日本士官學校畢業

，奉系新派將領中之佼佼者）

副司令 韓麟春
任務：駐綏中，當進山海關奉軍的

後路。
兵力 一師又兩個旅
第二軍司令 李景林
副司令 張宗昌
任務 攻熱河朝陽，側擊直軍左翼。
兵力 一師一個旅

第三軍司令 張學良
副司令 郭松齡（新派將領中最曉
勇善戰的一位，在奉軍將領中，

記師喪關榆孚佩吳：穀君章

尤稱第一員戰將，奉軍新軍精銳

，都歸郭松齡掌握）。

任務 進攻山海關，當吳佩孚親自率

領的中路直軍。

兵力 一師兩個旅。

第四軍司令 張作相

副司令 丁超

任務 守葫蘆島。

兵力 三個混成旅。

第五軍司令 吳俊陞

副司令 闕朝璽

任務 進攻熱河。

兵力 兩個混成旅。

第六軍司令 許蘭洲

副司令 吳光新（皖系段祺瑞的心

腹大將，小男子，當過長江上游

總司令、湖南督軍）

任務 進攻熱河。

兵力 四個混成旅

總預備隊在錦州，由張作霖親率騎兵兩

旅、野戰砲三營、砲兵三旅，作為各

路的後援。

直奉二次大戰前夕，奉張的隊伍有二十六個

步兵混成旅，五個旗兵旅（滿人的隊伍），總兵

力在十五萬人以上，比直軍二十萬之衆略少，不

過奉軍武器犀利，槍械精良，火力超出直軍數倍

之多。張作霖的「定威軍」作戰計劃，出動兵力

已逾十萬，祇留下五萬人馬戍守地區遼濶的東北

三省，他可以說是傾巢而出了。尤其，除開陸軍

以外，奉軍還有三個航空隊，第一隊隊長張學良

，駐山海關外，第二隊隊長趙玉中，駐喜峯口，

第三隊隊長袁列敷，駐在葫蘆島。

王懷慶當第二軍總司令，擔任出喜峯口，直趨熱河、平泉的第一路，向朝陽方面抵擋奉軍李景林部，王懷慶的麾下，尤有前敵總指揮劉富有一副總指揮龔漢浩，和副司令米振標諸將，兵力共有一師兩個旅。第三軍總司令馮玉祥，率領他的第十一師和三個混成旅，由古北口出承德、赤峯，對付奉軍吳俊陞、許蘭洲部，人數在二萬五千以上。

王自領的第一軍，海上兵艦，成三路圍攻之勢。

可是就怕馮玉祥生變，因為，在

進攻瀋陽，第二軍在熱河省境，採取守勢，吸住

奉軍入熱河各部，第三軍馮玉祥如果肯打仗而又

打得好，他將使他迂迴側擊瀋陽的後方，和吳佩

孚自領的第一軍，海上兵艦，成三路圍攻之勢。

大軍出發前夕，馮玉祥私下晉謁吳大

帥，必恭必敬，一副唯大帥之命是從

的神情，然而，言詞之間，他却向吳

大帥隱約透露，這一次出兵再戰奉系

，他保證盡心盡力，祇不過，戰敗奉

系以後，張作霖那個東三省巡閱使一

照說，馮玉祥此一隱約的透露，實則等於是談條件，他的意思是吳佩

孚答應給他當東三省巡閱使，他才肯

「盡心盡力」，不然的話，當時的情

勢擺在面前，人心裏明白，直軍的



二次直奉之戰主角之一，賄選北洋大總統曹錕，吳佩孚榆關敗後，他被馮玉祥拘囚於延慶樓。



倒戈回京的馮玉祥，使吳佩孚幾乎全師盡墨。

吳佩孚則在四照堂點將以後，兵分三路，迎拒奉軍。他置主力部隊四萬餘人於第一軍，沿京奉鐵路前進，赴戰張學良。這一路人馬，他以彭壽莘為前敵總指揮，實際上由他親自指揮作戰。

王懷慶當第二軍總司令，擔任出喜峯口，直

趨熱河、平泉的第一路，向朝陽方面抵擋奉軍李

景林部，王懷慶的麾下，尤有前敵總指揮劉富有一副總指揮龔漢浩，和副司令米振標諸將，兵力共有一師兩個旅。第三軍總司令馮玉祥，率領他的第十一師和三個混成旅，由古北口出承德、赤峯，對付奉軍吳俊陞、許蘭洲部，人數在二萬五千以上。

致命傷在於沒錢，沒錢打仗，唯一的辦法便是奇兵突出，速戰速決，馮玉祥肯合作，吳佩孚三路進兵瀋陽的計劃，方纔可能實現。

換一個大帥，也許會順應時勢，勉予應允馮玉祥的要求，或者是，要一次滑頭，先虛與委蛇，答應下來，將來再翻悔。然而，吳佩孚脾氣耿直，素來不打誑，不唬人，因此他當場便說：

「東三省這個地方很特殊，日俄戰爭以來，

它一直被日本人視爲禁地，所以，未來的東三省巡閱使，多少要跟日本人扯得上點關係。你老弟一向被人家視爲親美派，這個位置，對你不大適合。」

於是，馮玉祥心中大爲不快，怏怏而去。

及後，吳佩孚催促馮玉祥進兵古北口，馮玉祥便向吳大帥索餉，在北洋政府財政枯竭，直奉

大戰戰費毫無着落的情況下，吳佩孚爲了要用馮玉祥這一支久經訓練的勁旅，不得不勉強張羅了十萬大洋給他，可是馮玉祥得了這十萬元依然推三阻四，遲遲不發，無可奈何，祇好再湊了五萬大洋送過去，馮玉祥這才部署人馬，徐徐的向古北口進發。

當時，馮玉祥的首風兩端，曖昧詭祕的態度

，已使吳佩孚總部的高級人員有所警惕，因此有人建議，何不免了馮玉祥第二軍司令之職，他那支勁旅不發也罷，免得將來貽無窮之後患。可是時值吳大帥用人之秋，馮玉祥這支兵在未來大戰中有其決定性的作用。吳佩孚爲情勢所迫，唯有冒險一試，祇不滿他另外作了安排，命第十五混成旅孫岳緊隨其後，作爲監視，後來更派直系大將王承斌代表他自己直接指揮古北口這一路，他

這麼做都是因爲駭怕馮玉祥萬一不穩，冀由孫、王二將合力制之。

馮玉祥領軍出發，時間拖延到九月二十日，

吳大帥光了火，派人到旗檀寺馮玉祥的指揮部「坐送」，派去的代表奉了大帥嚴令，馮司令一日不動身，他便一步不離開旗檀寺。馮玉祥果然就

這麼給逼上了路，九月二十一日，下令陸續開拔，他派一營步兵留守後方，更以孫良誠、張維璽、蔣鴻遇的三個補充旅，約一萬餘人，用「槍械不全，留京訓練」的藉口，仍留北京由蔣鴻遇統

領。其餘隊伍，一路懶洋洋的開赴順義，經懷柔而出古北口，最後總算是到了熱河省境的灤平。

馮玉祥討價還價

然後，馮玉祥這時已經存心搗亂，他用緩進之計杯葛吳佩孚，另一方面則向奉張、和暫居天津暗中操縱大局的統段（祺瑞），信使往還，討價還價。所以他沿途走走停停，住住歇歇，第一支先頭部隊，猛一下便出古北口，直抵灤平，算是

一副赴戰的姿態，應付吳大帥，威脅張作霖。往後三個旅的主力，則在懷柔——密雲之間蠕動而動，到一處，便要歇上幾天，氣得吳大帥七竅生烟，一盪盪的派專使去催促進軍，趁此機會，馮玉祥又一次次的向吳大帥要餉，要軍械子彈。

馮玉祥自己先到懷柔，住了幾天，喫吳大帥的專使催不過，便經密雲而到達古北口，他在古城而走，這一仗，不但損兵折將，痛失名城；直

表賈焜亭，以及由張樹聲、劉砥泉介紹來的奉張代表馬某，他在楊老令公俯視之下得了段祺瑞轉來張作霖的「賣陣倒戈」錢大洋十五萬，他分給

「藍軍」孫岳三萬，胡景翼兩萬，三方面約好了同倒戈，回師北京，斷絕吳佩孚的歸路。

因此之故，吳佩孚派出遠道合攻瀋陽的第三軍，自此開始全部失却作用，莫說攻勢，即連熱

河左翼的防守，都受到了極嚴重的影響。預定進

熱河的原爲馮玉祥、王懷慶兩支大軍，如今馮玉祥先觀望而後倒戈，熱河境內便剩了出喜峯口的王懷慶所部，獨木難支大廈，於是連連的遭到敗

績。

當奉軍第二軍李景林部與第六軍許蘭洲部在

九月中旬進犯熱河，一路勢如破竹，直軍譚慶林先敗於尖山子。九月二十三日，朝陽即告易手，

先一天，九月二十二日，奉軍騎兵第一旅穆春又攻下了開魯，於是奉軍兵分兩路，明攻建平而暗

襲清源。建平的一路由李景林、吳光新親自率領，他們在路上，迎頭闖上奉吳佩孚嚴令反攻朝陽，擬行偷襲的毅軍三千人。他們正是從建平方面開過來的，兩軍狹路相逢，展開一場惡戰，毅

軍不敵，一退青山而再退大青山，被奉軍圍困。

這時建平城中的直軍，因爲兵力已分，勢孤力單，奉軍兩員指揮官分工合作，李景林去解決那毅軍三千，吳光新便率隊攻城，攻防戰打到二十九日，直軍死傷已達二千餘人。後援無望，餘衆棄城而走，這一仗，不但損兵折將，痛失名城；直軍方面，尤其丟了無數的軍需輜重，元氣大喪。

暗襲凌源的那一路奉軍，係由第二軍副司令

張宗昌領頭，他和直軍大隊激戰於葉柏壽（是個地名，在凌源東北），直軍不支，退守官營子，於是奉軍第二軍第二十三旅長邢士廉接上去猛幹一場，直軍大敗，俘虜頗多，幾乎就全軍覆沒。

守凌源的直軍有四旅之多，經不起張宗昌、邢士廉的凌厲鉗形攻擊，殘敗之餘，一戰即潰，因此奉軍在九月三十日便告佔凌源，直軍再退喜峯口，這時候入熱河的奉軍第二、第六兩軍業已會師，當即唧尾急追，追到喜峯口左側時猝然中伏，可是奉軍到底人多勢大，聲勢極壯，前鋒方被包圍，許蘭洲又率大隊人馬殺來，於是擊退伏兵，奉軍遂分三路，大舉入關。

熱河左翼形勢空前危殆，吳佩孚急使王承斌火速馳援，十月七日拂曉，王承斌乘奉軍遠來疲憊，不利於戰，他以逸待勞，率部加以迎頭痛擊

，這一場天崩地裂的大戰足足打了四個鐘頭，雙方死傷累累，堅持不過。王承斌正以為能够守住這一道防線了，詎料奉軍用上炸彈敢死隊，人身上的綑掛炸彈，猛衝直軍防線，人到彈爆，血肉橫飛。王承斌部遂而抵擋不住，勉強支撑到下午二時，唯有率領殘部退出赤峯。至此直軍左翼全面慘敗，熱河一省入奉軍掌握者居十之八九。而自九月二十日至十月七日，半個多月中間，擔任敗於奉軍之手。

左翼戰事直軍損失慘重，二十六旅和劉富全旅全部潰散，襲漢治的前鋒隊、第一旅和毅軍全部潰不成軍，所以在吳佩孚奮身前赴榆關督戰的時候，他的左翼業已遭受嚴重威脅。

山海關方面，直奉二次大戰的主力遭遇戰，戰事初起，張作霖的方略是固守綏中，吳佩孚的勝算則為全面進攻，他必須儘快突破關外奉軍陣線，直逼錦州，威脅瀋陽，切斷熱河朝陽方面奉軍第二、第六軍的歸路，使他們不戰自潰，必須的第十五師、王維城的第二十三師、曹鐵的第二十六師，還有馮玉榮的第十三旅等。這一批隊伍如此，他才能在盡可能的戰費打光以前結束戰事，獲得勝利，尤且同時能解左翼直軍全線潰敗的重大危機。

因此，就戰略觀點看，張作霖以近待遠，以逸待勞，他祇可不慌不忙，沉着應戰，任務輕鬆而單純，他祇要坐候吳佩孚大隊輪番來攻，利用堅強的工事，優越的火力，進行大規模的陣地戰，臉面，不知要比吳佩孚大過多少倍。

中後所金城湯池

張作霖經營綏中防線，是從民國十一年直奉一次大戰後即已開始了的，前後歷時四年之久。他早已將綏中佈置成一處強固的陣地，縱使比不上法國的馬奇諾防線，在當時國內允稱首屈一指，說它是銅牆鐵壁，金城湯池，似乎也不嫌過。

綏中原名中後所，自古以來便是名戰場，兵家必爭之地。

被奉軍經營了四年的綏中防線，各村民房，一律掘了戰壕，裝置地雷、電網、防禦工事縱橫密佈，堅強完固。爲了對付吳佩孚的進攻，張作霖更集合了奉軍的精銳，張學良的第二旅、張作濤的第四旅、郭松齡的第六旅、齊恩銘的第十六旅、蘇錫麟的騎兵第三旅，還有一個工兵營、三個砲兵營，外加飛機十架助陣。綏中防線以長城

前面的俄國舊砲臺爲中心，右抵海岸，左到覺山，在此一出關唯一要道，瓶頸地帶，奉軍真說得上是戰將如雲，投鞭可以斷流。

反觀山海關上發動攻勢的直軍，計爲彭壽莘的第十五師、王維城的第二十三師、曹鐵的第二十六師，還有馮玉榮的第十三旅等。這一批隊伍先則由彭壽莘負責指揮，從九月十七日起，即已展開凌厲直前的攻勢，自山海關猛攻綏中，奉軍則沉着應戰，人在戰壕裏面，憑恃優勢的槍砲還擊，決不輕易出陣，跟能征慣戰的直軍衝鋒肉搏。

直軍因爲奉軍的砲火太猛，往返決盪，雖獲寸進，他們要建立攻擊據點，便在奉軍的防線之外也挖掘戰壕，可是戰壕挖好，人馬都開了進去，奉軍陣裏忽然出現了「新玩藝兒」，他們擁有大量的迫擊砲，可以弧形射擊，成三角形射擊線，使每一顆砲彈都吊中直軍的戰壕裏面，於是壕內直軍被看不見的敵人，殺得人翻馬仰，屍積如山，彭壽莘眼看傷亡重大，支持不住，祇好下令全師趕緊撤回山海關上去。

從九月十七日打到二十八日，十一天裏直軍全無進展，反而付出了慘重的代價，這時候弟兄們都發現了奉軍的槍械犀利，他們的大砲機關槍又多，又都是德國貨，威力比直軍的漢陽廠造勝過多多，打陣地戰，直軍弟兄所吃的虧很大。

九月二十八日，吳大帥打北京拍來嚴厲軍令，叫彭壽莘立刻發動全面攻擊，冀能一舉摧破綏中的奉軍陣地，彭壽莘得令不敢怠慢，他所下的命令是不下車中後所，誰也甭想回山海關，於是直軍人人抱必死的決心，反覆衝突，步步爲營，

這一場血肉相拼的硬仗，接連三晝夜，直奉雙方將士在槍砲之聲震耳欲聾中，前仆後繼，不眠不休，直殺得眼睛都充滿了血紅。

前線塵戰不已，屍山血海，槍林彈雨，後方則大隊援軍，源源開來，直奉雙方增兵添將，軍

車轔轔，新到援軍下了車，便整隊開赴戰場，十

月二日起，奉軍援兵到得遠比直軍為多，戰事持

久，戰線便逐漸拉長，由綏中擴及萬家屯、登臺

、黃家場、龍王廟、姚家莊、孟姜女廟等地，戰

況之激烈空前未有。再自十月二日打到七日，奉

軍着着進逼，左翼攻陷姚家山，右翼也拿下了黃

土嶺，直軍則寸土必爭，成千上萬的直軍弟兄，

斷脰剗腹的倒臥於血泊之中。

奉軍第一、三兩軍全部投入這一處主戰場，十月七日晚上，李景林、許蘭洲在赤峯大破王承斌，俘虜殺軍統領，營長二名，士兵千餘，終於力克赤峯，右翼戰事大獲全勝。奉軍第二軍的捷報傳來綏中前線，一、三兩軍激於二軍奪了頭功，人人請戰，個個効死，一致要求同去拿下山海關來。

當時奉軍將領還有點遲疑不決，因為山海關上盡是直軍精銳，他們怕拿不下山海關反而吃了大虧，將士環請，情緒熱烈高張，總攻擊令猶仍遲遲不敢下。後來還是張學良、姜登選眼前士氣可用，決心冒險一試，便由他們二人下令道：

「敵方聲勢正盛，照道理說在這個時候山海關決難攻下，你們一定要去打，那就是自置於死地。不過，也許就因為不怕死，反倒可以成功！」

於是，將士齊聲大叫：

「我們不怕死！我們非把山海關拿下不可！」

奉軍總攻擊令下

奉軍總攻擊令終於下達，第一、三兩軍奮勇

前進，直迫山海關前直軍據守的戰壕，他們先觸

及陣地前的地雷，轟然爆炸，炸起無數斷肢殘骸

，直飛上半空中去。一時腥風血雨，骨肉狼籍，死屍落地下堆成一座座的小山，奉軍嚙到了直

軍地雷陣的厲害，股栗發麻，心摧膽裂，便有膽

小的想悄悄後退，這時候，奉令督陣的執法官，

軍令如山，不容憫惜，他們開鎗射擊，使開小差

的反比鼓勇前進者死得多，死得快。

奉軍無奈，唯有一力向前，一直攻到山海關

的城牆邊，關上，直軍槍砲如林，彈似雨下，直

軍健兒密密層層，如蟻附鱉，使攻城叩關的奉軍

見了，不禁心悸膽寒，但是身後執法官的槍子兒

絕不容情，硬碰硬皮，祇好繼續向前打衝鋒。

山海關上的直軍，眼看着奉軍咄咄逼人，越

來越近，起先用大砲猛擊，當奉軍將士衝到砲口

的死角，便以機槍步槍猛烈射擊，連機槍步槍都

打不到他們了時，奉軍實已衝到城牆根，這時候

，直軍弟兄唯有自高而下用炸彈，每一彈下，總

得炸死好些個人。

雙方在城上城下，相持良久，除了死傷越來

越多，至於勝負何判，誰也說不上來。於是，奉

軍從綏中陣地調來威力極大的重砲，砲位方始安

置好，便連連的向城牆猛轟，而一砲轟過去，山

搖地動，硝煙迷漫，城上的直軍弟兄不怕被重砲

砲彈直接命中，却是硝煙散處，木石紛飛，一砲砲，一陣陣，週而復始，去後復來，城上的人全被遮斷了視線，驚惶失措之餘，宛如天坍下來了一般，東奔西跑，駭喊驚叫，混亂中墜城而死者

，轉眼間便達千數百人。

至此，山海關再也受不住了，直軍數萬，不

死即傷，餘衆當日急退瀋州。

奉軍中路果然告捷，一、三兩軍合力攻克山

海關，祇是他們所付出的代價，未免過於慘重，

奉軍精銳中的精銳，張學良的第二旅，和郭松齡

的第六旅，兩旅各有八千餘衆，經過這一次生死

搏鬥八千餘人僅祇剩下六七百衆而已。

張學良山海關前力抗吳佩孚直軍之役，堪比

趙子龍一身都是膽。他在下達總攻擊令，餘衆赴

攻山海關的同時，尤會分兵一支，直薄九門口。

這九門口和山海關自古皆稱天險，直軍當然也會

設置重兵。以山海關與九門口比較，其實九門口

之險尤勝於山海關，因為九門口祇有一條狹徑，寬

可六七尺，兩傍都是陡削的石壁，寸草不附，高

不可攀。直軍便在這六七尺寬的險徑上，遍佈地

雷，密植電網，真正是一處危機四伏的死亡陷阱。

這一支兵赴攻九門口，在張學良的用意，無

非是牽制九門口方面的直軍，分散之勢，使九門

口的守軍無法前來側擊他的右翼，可是當日他那

道「後退者殺無赦」的命令，被執法官們執行得

太澈底了，於是，九門口之役居然也形成了一場

神鬼皆驚的大戰。

九門口之役，奉軍一打衝鋒，直軍便行退兵，差點連地面都給翻轉過來，奉軍死傷大半，餘衆

怯戰，便有人向後轉想退却，這時候，督隊的執法官鐵面無私，對那些退却者揮刀便砍，紅光現處，人頭落地，其餘的奉軍將士親眼目觀，這才懂得什麼叫做「置之死地而後生」，他們後退無路，祇好拼死上前，於是九門口那條六七尺寬的狹路，密密麻麻，「前呼後擁」，亂糟糟的都擠滿了人。直軍則機槍、大砲、步槍，照準了目標，萬槍齊發，彈落如雨，這一仗奉軍死者，多達四五千衆，九門口前那一片沙場上，遍地都是屍骸。

就在山海關、九門口兩地告急，京奉線情勢空前危殆，在北京城裏四照堂上坐鎮指揮，同時也在急着向時任財政總長的王克敏催逼籌措戰費。吳大帥吳佩孚見敗耗如雪片般飛來，中心焦灼，真是急如熱鍋螻蟻。當時光是山海關前線，一天的戰費就得三十萬元，沒錢，吳大帥又怎能趕赴前線親自督戰？好不容易等到十月十一，老把弟河南督軍張福來奉了二哥的將令，帶了他的二十五師和若干豫軍，開到北京助陣。吳佩孚一見張福來先不問他的人馬，反是劈頭一句問他：「子衡，你帶錢來了沒有？」

張福來立刻回答說：

「錢是帶了的，可是數目不多，二哥要用，我全數撥過來就是。」

得了張福來帶來的這一筆錢，討逆軍總司令吳佩孚方始能於十一日夜九時登車出發，他乘坐慈禧太后的御用車廂，總司令部全體人員一致隨行，還有各國武官及新聞記者一百餘人，跟着吳大帥上山海關，看他如何在絕對劣勢之中創造奇蹟，力挽狂瀾！

十月十二日黎明，車車駛過盧龍，吳佩孚總部秘書兼機要秘書楊雲史，夜不與寐，坐着東方發白，他一時感從中來，拔筆寫了一首五律：「大軍次盧龍」，詩曰：

「殺氣入雲霄，將軍帶寶刀，一心洗兵馬，四海仰英豪。落日當營大，秋天出塞高，遙知後來者，籌筆想賢勞。」這首詩的氣勢先壯而後衰，後讀者以為是吳佩孚平生初遭敗績的預兆。（待續）

陳炯明一大恨事 馬玉先生

陳炯明未叛黨以前，原爲民黨高級軍事幹部中之傑出人物，孫總理倚畀至殷。當年陳氏領粵軍戍屯漳州廈門時，今總統蔣公常奉總理命，入閩晤陳就商軍事。陳氏平居自視頗高。睥睨當世，然獨對此英年之「蔣參謀」特示敬重，優禮有加，故兩人友誼迥異一般同志也。

迨陳氏率師回粵，驅走督軍莫榮新，旋揮戈戡定廣西全省，孫公就任非常總統於廣州

後，炯明身兼粵軍總司令、陸軍部長、內政部長、廣東省長四要職，威權煊赫，無與比倫。洎受吳佩孚煽誘，潛生異志，對孫公北伐革命事業，多所掣肘，黨人側目，輿情大譁。蔣公基於舊日友誼，慮陳趨入歧途，曾密草長函，讓胡展堂，以內政部長議古應芬或其他時賢，致陳勸說，並爲之借箸籌策，盼陳以省長職位，讓胡展堂，以內政部長議古應芬或其他時賢，而專任陸軍部長與粵軍總司令。謂若是，即可融洽同志情感，消弭所謂嫌隙，且於孫公前，亦有人隨時說項，不致形成孤立抗格之勢。如革命成功，何患無位耶？函屬機密，必須託人面交親啓，以防外洩，乃囑陳之同里親信陳覺民轉遞焉。

猛省也。（摘自舊聞錄）